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区分 タイトル 企業 大学 学生 ページ 区分 タイトル 企業 大学 学生 ページ

【1】市場動向 P .05 21 学生 内定辞退状況 ● P .36

1 大学 就職ガイダンスの実施時期 ● P .06 22 学生 魅力を感じた企業価値/仕事価値 ● P .37

2 大学 学生の就職ガイダンス参加動向 ● P .06 23 企業 入社意思決定状況 ● P .37

3 学生 キャリアセンターの活用 ● P .07 24 企業 内定状況 ● P .38

4 大学・学生 就職活動支援施策 ● ● P .07 25 学生 未内定学生の活動 ● P .38

5 学生 学生の就職環境認識 ● P .08 26 学生 未内定学生への支援 ● P .39

6 企業 新卒採用市場の認識 ● P .08 27 企業 内定者フォロー・内定者教育 ● P .39

7 学生 就職を意識し始めた時期 ● P .09 28 企業 学生が望む内定者フォロー ● P .40

8 学生 業界・企業研究の情報源 ● P .09 29 学生 受諾（予定）企業についての不安 ● P .40

9 学生 志望企業決定時期 ● P .10

10 学生 企業規模へのこだわり ● P .10 【4】活動振り返り P .44

11 学生 就職活動で不安に感じていること ● P .11 1 企業 採用満足度 ● P .45

12 学生 就職活動で不安に感じていること（記述） ● P .11 2 企業 内定学生についての感想 ● P .45

13 企業 採用予定数の増減 ● P .12 3 学生 就職活動に対しての満足度 ● P .46

14 企業 採用予算の増減 ● P .12 4 学生 大学名による就職格差 ● P .46

15 企業 新卒採用における「量」と「質」の確保 ● P .13 5 学生 不快に感じた企業の対応 ● P .47

16 企業 採用形態 ● P .13 6 学生 不快に感じた理由 ● P .47

17 企業 既卒者の扱い ● P .14 7 学生 就活相談の相手 ● P .48

18 企業 グローバル人材採用 ● P .14 8 学生 就職活動の費用 ● P .48

19 企業 理工系学生の採用 ● P .15 9 学生 入社意思決定の参考情報源 ● P .49

20 企業 理工系専攻別ターゲット ● P .15 10 大学 大学側が重視する情報源・企業情報 ● P .49

21 企業 早期におけるプロモーション手法 ● P .16 11 学生 入社意思決定の理由 ● P .50

22 企業 早期における直接接触機会 ● P .16 12 大学 今年多かった学生相談 ● P .50

23 企業 求める能力要件 ● P .17 13 大学 今年増えた学生相談 ● P .51

24 学生 学生がPRした力 ● P .17 14 大学 企業に対する要望と就職環境への所感 ● P .51

【2】インターンシップ市場動向 P .18 【5】注目トピックス P .52

1 学生 インターンシップを意識した時期 ● P .19 1 企業 通年採用の取り組み ● P .53

2 学生 インターンシップの情報源 ● P .19 2 企業・大学 通年採用拡大方針の評価 ● ● P .53

3 学生 インターンシップへの参加目的 ● P .20 3 企業・大学 通年採用拡大を評価する理由 ● ● P .54

4 学生 印象に残ったインターンシッププログラム ● P .20 4 企業・大学 通年採用拡大を評価しない理由 ● ● P .54

5 学生 インターンシップ参加状況 ● P .21 5 企業 3年後の新卒採用予想 ● P .55

6 学生 インターンシップ参加時期・期間 ● P .21 6 企業・大学 通年採用の課題・不安 ● ● P .55

7 学生 インターンシップ選考の経験 ● P .22 7 企業・大学 通年採用の解釈 ● ● P .56

8 学生 インターンシップと採用選考の認識 ● P .22 8 大学 キャリアセンターが今後取り組むべき課題 ● P .56

9 企業 インターンシップ実施時期・期間 ● P .23 9 大学 低学年への支援体制 ● P .57

10 企業 インターンシップPR方法 ● P .23 10 大学 保護者（父母会）に対する支援体制 ● P .57

11 学生 インターンシップ参加企業への採用選考参加状況 ● P .24 11 学生 親の干渉 ● P .58

12 学生 インターンシップ参加企業からの内定取得状況 ● P .24 12 学生 学生が希望する親へのアプローチ ● P .58

13 企業 インターンシップと採用選考との関連 ● P .25 13 学生 新型コロナウイルスの影響：企業選びの視点の変化 ● P .59

14 企業 22卒向けインターンシップ実施予定 ● P .25 14 学生 新型コロナウイルスの影響：企業を見るポイント ● P .59

15 大学 1dayインターンシップに対する認識 ● P .26 15 学生 新型コロナウイルスの影響：志望度や入社意思の変化 ● P .60

16 大学 大学側が評価するインターンシップ ● P .26 16 企業 コロナ禍の採用活動：オンライン選考の実施状況 ● P .60

17 企業 1dayインターンシップを実施する理由・メリット ● P .27 17 企業 コロナ禍の採用活動：オンライン選考化の段階 ● P .61

18 企業 コロナ禍の採用活動：3月～5月までの選考フロー ● P .61

【3】活動動向 P .28 19 企業 Webセミナー：プラス・マイナス ● P .62

1 学生 解禁前の就職活動推移 ● P .29 20 企業 Webセミナー：実施したことによる変化と満足度 ● P .62

2 学生 解禁前の採用選考への参加 ● P .29 21 学生 Web面接の便利な点と選考における良い点 ● P .63

3 学生 プレエントリー・資料請求 ● P .30 22 大学 Web面接についての対策講座の実施状況 ● P .63

4 企業 プレエントリー数の増減 ● P .30 23 学生 Web面接での不安・困ったこと ● P .64

5 企業 合同セミナーへの参画状況 ● P .31 24 企業 Web面接の課題 ● P .64

6 企業・学生 合説タイプ以外のセミナー状況 ● ● P .31 25 大学 Web面接についての学生からの相談 ● P .65

7 学生 学内セミナーへの参加状況 ● P .32 26 大学 オンライン化について就職支援の取り組み ● P .65

8 企業 学内セミナーへの参画状況 ● P .32 27 大学 新卒採用オンライン化の許容範囲 ● P .66

9 大学 学内セミナー(学内合説)の実施状況 ● P .33 28 大学 オンライン採用が進む際の期待する点 ● P .66

10 学生 セミナーへの参加状況 ● P .33 29 企業 対面面接とWeb面接との評価基準の変化 ● P .67

11 企業 会社説明会実施回数と参加学生数の増減 ● P .34 30 学生 オンライン選考で感じる「不足感」 ● P .67

12 企業 会社説明会の形式と時期 ● P .34 31 学生・企業・大学 オンライン選考でのミスマッチ ● ● ● P .68

13 学生 印象に残るセミナー ● P .35 32 学生 「就職活動全体」のオンライン化による不足感 ● P .68

14 学生 OB・OG訪問への取り組み ● P .35 33 企業 「就職活動全体」のオンライン化による不足感 ● P .69

15 学生 エントリーシート提出状況 ● P .36 34 大学 「就職活動全体」のオンライン化の懸念点 ● P .69

16 企業 エントリーシート受付時期と増減 ● P .36 35 学生 対面機会が少ない中での内定承諾 ● P .70

17 企業 選考方法 ● P .37 36 学生 Web面接の注意点・後輩へのアドバイス ● P .70

18 学生 一次面接への参加状況 ● P .37 37 学生・企業・大学 新卒採用全体のオンライン化 ● ● ● P .71

19 学生 内定取得状況 ● P .38 38 企業 22卒採用のオンライン化の検討状況 ● P .71

20 企業 内定出しの時期 ● P .38

Ｎｏ Ｎｏ
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■調査概要

No 調査対象

[1] 企業向け

[2] 大学向け

[3] 学生向け

[4] 学生向け

[4] 学生向け

[5] 学生向け

■調査方法・調査主体[共通]
調査主体 (株)文化放送キャリアパートナーズ　就職情報研究所

調査方法 Webアンケート

※ブランド調査([4])のみ、調査方法は以下の通り

　「ブンナビ」上でのWebアンケート、就職イベント会場での紙・アプリアンケート、就職雑誌同送ハガキアンケート

■回答詳細
[1] 企業採用動向調査

業種 比率

メーカー 56.1%

商社 7.2%

流通 4.9%

金融 6.3%

マスコミ 1.8%

情報・通信 7.2%

サービス 16.6%

業種 比率
100人から300人未満 3.6%
300人から500人未満 2.7%

500人から1,000人未満 9.4%
1,000人から3,000人未満 36.3%
3,000人から5,000人未満 11.2%

5,000人以上 36.8%

[2] 大学就職・キャリア支援活動調査
区分 比率

公立 10.6%

国立 17.1%

私立 72.2%

地域 比率

北海道・東北 12.5%

関東 45.8%

中部 11.6%

近畿 15.3%

中国・四国 6.5%

九州・沖縄 8.3%

[3] 学生就職活動調査
文系 理系 総計

男性 26.0% 14.1% 40.1%

女性 49.8% 10.1% 59.9%

総計 75.8% 24.2% 100.0%

[4] 就職ブランド調査[前半] 就職ブランド調査[後半]
文系 理系 総計 文系 理系 総計

男性 30.7% 8.0% 38.7% 男性 32.7% 9.4% 42.0%

女性 54.7% 6.6% 61.3% 女性 50.9% 7.0% 58.0%

総計 85.4% 14.6% 100.0% 総計 83.6% 16.4% 100.0%

2019年6月から2020年7月まで全16回

毎月定期的に実施
延べ 7,643名

24,742名

11,882名

企業採用動向調査

大学就職・キャリア支援活動調査

学生就職活動調査

学生就活意識アンケート(月例)

就職ブランド調査[前半]※

就職ブランド調査[後半]※

2019年10月1日

2020年3月16日 ～  2020年6月30日

調査名称 回答数

222社

208校・216キャンパス

673名

調査期間

～  2020年7月29日

～  2020年7月28日

～  2020年7月15日

～  2020年3月15日

2020年7月10日

2020年7月10日

2020年7月3日

アイ・エス・ビー/あいおいニッセイ同和損害保険/あおぞら銀行/青山製作所/旭化成グループ/朝日生命保険相互会社/アシックス/芦森工業/アネス

ト岩田/アフラック/アマノ/アルバック/アルファシステムズ/アルプスアルパイン/出光興産/伊藤忠エネクス/イノアックコーポレーション/インテック/上村

工業/ウシオ電機/宇徳/宇部興産/栄光/エーザイ/エームサービス/エスビー食品/荏原製作所/エフテック/遠藤製作所/オイレス工業/オーケー/大

阪ガス/大林組/岡三証券/沖電気工業/オムロングループ/オリエンタルランド/オリエントコーポレーション/花王/片倉工業/学研グループ/カネカ/兼松

コミュニケーションズ/川金ボールディングス/関西ペイント/キッツ/キムラユニティー/キヤノンマーケティングジャパン/九州電力/京三電機/共立メンテ

ナンス/極東開発工業/クボタ/クラレ/グリーンハウスフーズ/ぐるなび/ゲオホールディングス/鴻池組/コーセー/コムチュア/小森コーポレーション/サカ

タインクス/サカタのタネ/サッポロドラッグストアー/サニックス/沢井製薬/三愛石油/サンケイビル/三洋化成工業/三陽商会/サンヨー食品/四国電力/

しまちゅう/主婦と生活社/ジョイフル本田/神鋼商事/スシローグローバルホールディングス/住友化学/住友金属鉱山/住友精化/住友電設/住友不動

産/住友林業/セイコーエプソン/積水ハウス/石油資源開発/セントラルスポーツ/双日/象印マホービン/損害保険ジャパン/ダイキン工業/ダイセル/ダ

イダン/大同メタル工業/太平電業/太平洋セメント/太陽誘電/大和ハウス工業/タムロン/千葉興業銀行/中央公論新社/中外製薬/中電シーティーア

イ/ツムラ/帝人/テクノアソシエ/東亞合成/東急建設/東京海上日動火災保険/東京コンピュータサービス/東京製綱/東京精密/東京建物/東京電力

ホールディングス/東京ドーム/東宝/東邦ホールディングス/東洋建設/東レ/トーエネック/トーカイ/トクヤマ/戸田建設/豊田合成/豊田通商/トラスコ

中山/ナカニシ/ニチイ学館/日本ガイシ/日本化薬/日本コムシス/日本梱包運輸倉庫/日本製紙/日本特殊陶業/ニデック/ニフコ/日本板硝子/日本

石油輸送/日本たばこ産業/日本電産グループ/日本電子/日本ロジテム/ネクステージ/博報堂プロダクツ/バッファロー/パナソニック/ハローデイ/バン

ダイ/東日本旅客鉄道/日立金属/富士ソフト/藤田観光/富士通ゼネラル/フジッコ/富士電機/プレナス/プロトコーポレーション/ベイシア/ベルク/豊生

ブレーキ工業/北陸電力/ホシザキ/北海道コカ・コーラボトリング/北海道新聞社/北海道電力・北海道電力ネットワーク/丸井グループ/マルハニチロ/ミ

クシィ/ミサワホーム/みずほ情報総研/三谷産業/三井住友信託銀行/三井物産/三井不動産/三井ホーム/ミツバ/三菱ケミカルエンジニアリング/三

菱商事/三菱電機/三菱電機ビルテクノサービス/三菱日立パワーシステムズ/三菱マテリアル/三ツ星ベルト/ミマキエンジニアリング/村田製作所/明電

舎/ヤナセ/山崎製パン/雪印メグミルク/ユニバース/横河ブリッジホールディングスグループ/ライフコーポレーション/リーガルコーポレーション/リケン/リ

スのプラスチックグループ/ローム/ロック・フィールド/AGC/CSP/FUJI/GMOインターネット/GSユアサ/JALUX/JA三井リース/JVCケンウッド

/KIRIN/KNT-CTホールディングス(近畿日本ツーリスト)/KSP/KYB/KYB-YS/NDS/NEC/NOK/NTN/Olympic/SBSホールディングス/SCREENホール

ディングス/SMBCコンシューマーファイナンス/SOMPOひまわり生命保険/TBK/The Okura Tokyo/TOTO

愛知学院大学/愛知教育大学/愛知工業大学/青山学院大学/秋田県立大学/秋田公立美術大学/亜細亜大学/石巻専修大学/茨城大学/岩手県

立大学/岩手大学/江戸川大学/桜美林大学/大阪観光大学/大阪工業大学/大阪商業大学/大阪市立大学/大阪電気通信大学/大阪府立大学/

大谷大学/大妻女子大学/岡山商科大学/岡山理科大学/小樽商科大学/香川大学/学習院女子大学/鹿児島大学/神奈川工科大学/神奈川大学

/鹿屋体育大学/鎌倉女子大学/関西外国語大学/関西学院大学/関東学院大学/北見工業大学/吉備国際大学/岐阜大学/九州栄養福祉大学/

九州共立大学/九州工業大学/九州国際大学/九州大学/京都工芸繊維大学/京都産業大学/京都女子大学/京都先端科学大学/共立女子大学/

杏林大学/近畿大学/金城学院大学/釧路公立大学/久留米工業大学/群馬県立女子大学/群馬大学/恵泉女学園大学/工学院大学/皇學館大学

/甲子園大学/高知大学/甲南女子大学/甲南大学/神戸学院大学/神戸芸術工科大学/神戸市外国語大学/神戸女子大学/神戸大学/公立千歳

科学技術大学/國學院大學/国際教養大学/国士舘大学/駒澤大学/佐賀大学/札幌学院大学/札幌市立大学/札幌大学/山陽学園大学/静岡産

業大学/静岡大学/実践女子大学/島根大学/下関市立大学/淑徳大学/尚絅学院大学/城西大学/上智大学/湘南工科大学/昭和女子大学/昭和

大学/白百合女子大学/信州大学/駿河台大学/聖学院大学/成蹊大学/成城大学/聖徳大学/西南学院大学/西武文理大学/摂南大学/専修大学

/創価大学/大正大学/大東文化大学/高岡法科大学/高崎経済大学/高崎健康福祉大学/高崎商科大学/拓殖大学/玉川大学/多摩大学/多摩美

術大学/千葉科学大学/千葉大学/中央大学/中京大学/中部大学/都留文科大学/帝京大学/帝京平成大学/デジタルハリウッド大学/帝塚山学院

大学/帝塚山大学/天理大学/東海学院大学/東海大学/東京家政大学/東京経済大学/東京工科大学/東京国際大学/東京情報大学/東京女子

体育大学/東京女子大学/東京都立大学/東京農業大学/東京未来大学/東京理科大学/東北学院大学/東北芸術工科大学/東北工業大学/東洋

英和女学院大学/東洋学園大学/東洋大学/徳島大学/常葉大学/獨協大学/豊田工業大学/長岡技術科学大学/長崎県立大学/長崎国際大学/

名寄市立大学/奈良学園大学/奈良女子大学/新潟食料農業大学/新潟大学/二松学舎大学/日本工業大学/日本女子体育大学/日本女子大学/

日本大学/日本福祉大学/白鴎大学/花園大学/一橋大学/弘前大学/広島女学院大学/広島市立大学/広島大学/フェリス女学院大学/福井工業

大学/福井大学/福岡教育大学/福岡県立大学/福岡女子大学/福岡大学/福島大学/藤女子大学/佛教大学/文京学院大学/文教大学/法政大学

/北星学園大学/北海学園大学/北海道大学/松山大学/三重大学/宮崎公立大学/武蔵大学/武蔵野音楽大学/室蘭工業大学/明海大学/明治大

学/名城大学/明星大学/ものつくり大学/山口大学/山梨学院大学/山梨県立大学/横浜国立大学/横浜市立大学/酪農学園大学/立教大学/立正

大学/琉球大学/流通経済大学/ルーテル学院大学/和歌山大学/早稲田大学/和洋女子大学
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採用活動が早期化し、夏インターンシップも会社説明会のような内容が多いことから、秋から年末にかけて多くの学生が志
望業界や企業を決めているのかと思われるが、実態はそうでもない。秋口から年末までに志望企業を決める学生はそれほ
ど多くない。むしろ2月から3月が多い。この時期の会社説明会や合同説明会は企業にとって欠かせないものになる。
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コロナの影響が出始めた頃の調査だったので多くの学生は、まだ就職環境は悪くないと思っていたのだろう。大手志向が
5割もいる。やはり大手志向といってよいが、過去3年間の推移をみると毎年5ポイント後退している。注目は、数は少ないが、
「ベンチャー企業に就職したい」という回答が、今年ははっきりと増えている。注目したい。

※(月例)学生アンケート 2020年3月上旬調査より
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大手しか考えていない 出来れば大手

企業規模は気にしない 中小企業に就職したい

ベンチャー企業に就職したい
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コロナ感染が拡大し始めた時期、すでに多くの企業は面接段階に入っていた。それに、コロナによる業績への影響がまだ
不透明だったこともあってか、過半数は昨年並みの採用計画を維持と回答した。しかし、コロナに敏感に反応した企業は
「大幅採用減」と回答。すでに3割に達していた。コロナの影響は、22卒の採用計画にもっと大きく出てくることは必至だ。
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6.0%
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15.3%

未定

0.9%

採用中止

0.0% 14.8%
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昨年より増えた 昨年並だった 昨年より減った

未定 採用中止

採用ブーム、求人難ということで採用予算は増えてきていたが、今年は増えなかった。昨年まで増え続け、今年は「昨年並
み」という企業が増えたことで高止まりになった。そのため、増えすぎた採用予算を見直し、減らす動きさえ見られた。コロ
ナの影響は来年だろう。
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昨年度より大幅に減らした
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「参加したかったができなかった」と回答する学生割合は、約7%で毎年ほぼ安定している。それ以外では、「参加しない」が
年々減少し、「参加した」割合を増加させている。結果として、21年卒では8割を超える参加率となった（80.2%）。また、参加
学生の3人に2人は、4社以上のインターンシップに参加。複数参加が当たり前になりつつある。
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参加した 参加しない 参加したかったができなかった

ほとんどの時期で、前年と同等か上回る参加状況となっている。特に7月以前の増加が目立つ。しかし、年明け1月だけは
減少傾向が続いている（19年卒32.4%、20年卒26.3%、21年卒23.5%）。この時期、インターン参加組を中心に、早期選考を
行う企業が多えていることが、減少要因として考えられる。参加期間は、「半日～1日」が約8割強となった。
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「採用直結型」は1割弱にとどまった。ターゲット学生を選考につなげていく「優秀なインターンシップ参加学生は選考段階
を一部免除」が年々増加し、21年卒では約4社に1社がこの手法を導入している（25.4%）。一方で、「採用広報開始時にエ
ントリーを促す」は10pt近くダウンした。買い手市場への移行で、広報の必要性が減少しているようだ。
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8月実施（予定）の減少は、新型コロナの影響が大きい。21年卒採用の進捗が遅れるなかで、オンライン対応も視野に入れ
たインターンシッププログラムを設計するのは、スケジュール的に厳しかったと言える。前期授業が8月中旬までずれ込ん
だ大学への配慮もあるだろう。結果として、9月以降の実施増加が予想される。
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学内セミナーへの参加開始、参加終了が、ともに大きく早まっていることが分かる。新型コロナの影響が出始める2月以前
から、この傾向は顕著だ。学生は前年よりも早いペースで学内セミナー参加フェーズを終え、次ステップに進んでいったよ
うだ。参加率は65.4%、平均参加回数3.9回と、共に減少傾向が見られる。
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●セミナー参加状況

参加した 参加しなかった

●平均参加回数

2021卒 3.9回

2020卒 5.0回

2019卒 5.6回

企業の学内セミナー参画でも減少傾向が目立つ。「昨年より少ない」が約6割（58.4%）で、前年比37.1ot減となった。時期別
に見ると、年内の参加割合は前年を上回っているが、3月以降の減少が明確だ。合同セミナーだけでなく学内セミナーも、
新型コロナによって中止を余儀なくされた影響が、数字に反映されている。
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⚫「ロジカル就活」 就活の軸を定量化する方法を教わった。(東京大学大学院・理系・女性)

⚫GDを企業担当者が採点してくれるセミナー(日本大学・文系・女性)

⚫ IT業界での適性を調べる 営業やコンサル、エンジニアなどの(中央大学・理系・女性)

⚫Uターン希望者向けの合説は印象に残っています。関東にいながら地元の多くの企業と触

れ合えるのはとてもいい機会でした。(法政大学・文系・女性)

⚫VR視聴キットプレゼントセミナー(中央大学・文系・男性)

⚫Web会社説明会のなかで個性的な自社のアピール映画のようなものを見させていただき、

マンネリ化していた説明会の形式の中ですごく印象的だった。(東洋大学・文系・女性)

⚫インターンシップの中でオフィスを見て、実際に働いている現場を見れたこと。(関西大学・

理系・女性)

⚫グループディスカッションのアドバイスやフィードバックをくれた企業(千葉大学・文系・女性)

⚫スカウト制(奈良女子大学・理系・女性)

⚫セミナーに社長が登壇して15分程度話してくれたこと。地方にもわざわざ短い時間でも作っ

てきてくれたことが印象的でした。(長崎大学・理系・男性)

⚫とある生保は2月頃にたくさんの種類のセミナーを開催していたので印象に残っています。

特に、一般職のセミナーを一般職の職員の方のみで開催していたのがとても印象に残って

います。他社のセミナーやインターンシップですと、一般職向けのものを用意している企業

は少ないですし用意されていても総合職の方が主体となって開催されていることが多いの

で、一般職の方のみで開催されているのはとても印象的でした。(白百合女子大学・文系・

女性)

⚫ブライダル業界の説明会で、模擬挙式を見させていただいた。(ノートルダム清心女子大

学・文系・女性)

⚫ブンナビ提供のグループワークのセミナーがとても印象に残りました。実際に企業の方が

来てくださり、どんな所を見ているかや、個人に対してまでアドバイスを下さりました。(明治

大学・文系・男性)

⚫メイクをどのようにしたら良いかという講座(白百合女子大学・文系・女性)

⚫リーダーシップ研修。リーダーシップのある人が集められたせいで統率が取れないチーム

ができた。(国士舘大学・文系・女性)

⚫悪い印象ですが、社員間の内輪ネタのようなものを言われて冷めました。(東京海洋大学・

理系・女性)

⚫異業種コラボセミナー(東洋大学・理系・男性)

⚫会社を見る目養成セミナー(一橋大学・文系・女性)

⚫会社説明会の後に、人事の人と焼肉に行って、さまざまなお話をさせていただいたのが印

象に残っている。(神戸学院大学・文系・男性)

⚫会社説明会・グループワーク・自己分析の仕方や(参加前にWebで実施した)診断結果の見

方・昼食時の社員さんとの会話・工場見学・社員さんとの座談会・今後の選考案内について

全て1日で完結したセミナー(1dayインターンシップ)が印象に残った。(豊橋技術科学大学大

学院・理系・男性)

⚫企業側・学生側両者の事前情報無しのスカウト選考型(東京理科大学・理系・女性)

⚫金融の学校(損保業界対策セミナー)(上智大学・文系・女性)

⚫現在在籍している社員以上の人数を新卒採用しようとしている企業のセミナー。 その会社

の社長が自らの話す時間をタイマーで決めていたが、そのタイマーを止めてからも話を続

けており頭に入ってこなかった。(日本大学・文系・男性)

⚫合同セミナー。コロナウイルスでほとんどのセミナーが中止になる中、対面で合同セミナー

が行われたこと。(愛知県立大学大学院・理系・女性)

⚫座談会形式のイベントが非常にためになりました。(立教大学・文系・女性)

⚫自社製品を色々もらえた。マスクを配布してもらえ、不足していた時期だった為ありがた

かった。(都留文科大学・文系・女性)

⚫実際にロープレをしたインターン(西南学院大学・文系・男性)

⚫女子キャリ 女子ならではの悩み等を解決(法政大学・文系・女性)

⚫人事の方の目線からの評価基準。(日本大学・文系・男性)

⚫人事担当者による模擬面接付きセミナー(慶應義塾大学・文系・女性)

⚫人事部が行っていた、es、面接対策。内容が濃く、また一流企業の人事部目線でのお話

だったため、大変参考になった。(早稲田大学・文系・男性)

⚫説明会の内容がそのまま面接で聞かれることがあった。どんなスライドショーだったかなど、

本当に聞いていたかを試されたと思う。(日本大学・文系・女性)

⚫選りすぐりの10社が集まって、学生と面談しマッチングするイベント。(高崎経済大学・文系・

男性)

⚫働き方改革セミナー(駒澤大学・文系・男性)

⚫内定者が登壇し詳しく話せたセミナーが生の声や対策を聞けて勉強になった(立命館大学・

文系・女性)

⚫内定者に就活相談できる(神戸女学院大学・文系・女性)

⚫複数Daysの課題解決型セミナーが印象に残っています。(京都女子大学・文系・女性)

⚫未経験の人でも分かりやすいように、クイズ形式で業務を教えて下さったセミナー(神戸女

学院大学・文系・女性)

⚫明るく気さくに話してくれ、就職活動のモチベーションをあげてくれた(日本大学・文系・男性)

⚫面接の突破法を選考の進捗状況ごとに解説したセミナー(日本大学・文系・男性)

⚫面接マナーなどを教えてくれた(関西学院大学・文系・女性)
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【訪問状況】 訪問した 訪問していない

44.4%

36.5%

36.5%

17.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自分から

連絡先を調べて

企業から連絡あり

（リクルーター含む）

知人の紹介

その他

○連絡手段

2021卒

2020卒

2019卒

●平均訪問人数
2021卒 4.4人

2020卒 3.5人

2019卒 5.7人

訪問割合は28.1%で前年比4.6pt増、平均訪問人数も0.9人増加して4.4人となった。開始時期は、ほぼ一貫して前年を上
回って推移しているが、3月以降は人との接触が制限されたため、開始も終了もスローペースとなった。開始時期の11月下
旬～12月上旬（9.5pt増）と1月下旬～2月上旬（11.1pt増）に、顕著な伸びが確認できる。
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大学のキャリアセンターへの相談項目では、当然ながらオンライン選考についての相談が激増した。数年前から増えてい
たが、今年はコロナ回避ということであらゆる採用シーンで導入された。先輩の体験談もアドバイスも聞けないとあって、多
くの学生はキャリアセンターに駆け込んだが、大学としても前例がないこととして学生とともに全力投球をしていたようだ。
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オンライン選考

海外への留学

外国人留学生からの相談

AI選考

障がい者採用

親との関係

U・Iターン

学業との調整

ブラック企業

LGBT

社会人訪問時のトラブル

増えた 例年通り多い 例年通り少ない 減った

⚫新型コロナウイルスの影響で、企業側も大学側もそれぞれ対応に苦慮している。今

後情報交換などを通じて何か互いにとって気づきとなるような機会を設けていきた

い。(関東：私立)

⚫入社後の教育システムやキャリア・ビジョンについてより具体的な情報を発信して欲

しい。就職採用環境に関しては地方の優秀な中小企業が人手不足に喘いでいる状

況が緩和される事を期待したい。(中部：私立)

⚫学業優先を尊重いただき、過度な早期化に偏らないようお願いしたい。(近畿：公立)

⚫景気によって採用数を大幅に増減せずに毎年安定した採用を行い、卒業年次にお

ける差が大きくならないよう配慮いただきたい(近畿：私立)

⚫新型コロナの影響で移動が困難な学生（特に地方大学の学生）への配慮を要望し

たい。(中国・四国：国立)

⚫企業によっては対面のみの選考活動をしており、新型コロナウイルスの影響で参加

できない学生もいますので、オンラインでの対応可能企業が増えてほしいです。(北

海道・東北：私立)

⚫女子学生に人気のホスピタリティ業界の採用が中止になっているので、再開になる

ことを望む。(関東：私立)

⚫採用担当者のスキルの低さを感じることがあります。WEBに面談の中で面接の様子

を録音する学生がおり、それを共有されるようになってからは特に感じるようになり

ました。(関東：私立)

⚫採用活動を継続しているのか。採用職種、採用人数など採用計画を更新・開示して

欲しい(中部：国立)

⚫コロナ禍の中での採用活動で内定取り消し等、学生に不利益な扱いは絶対にやめ

てほしい。(北海道・東北：国立)

⚫選考結果について回答に時間がかかり過ぎたり（１か月以上連絡なし）、サイレント

（回答なし）などの対応はやめて欲しい。(中部：私立)

⚫奇しくもオンライン化が進んだことにより機会均等が拡大したので、多くの学生に

チャンスを与えて頂きたい。(北海道・東北：私立)

⚫外国人留学生の採用枠を広げていただきたい。(関東：私立)

⚫21卒については，オンライン面談のみで内定を得て，リアルでの接触が一度もない

学生が少なからずいると認識しています。そのような学生には可能であれば入社ま

でに企業訪問などのフォローをお願いしたいと思います。(関東：私立)

⚫売り手市場の後退とともに採用側の力が強くなる傾向があると思いますが、オワハ

ラや内定辞退者に対する厳しい態度をしないようにお願いしたい。(中部：私立)

⚫大学名ではなく学生個人を見てもらいたい(関東：私立)

⚫内定承諾はできれば10月までに待ってほしい。また、オワハラにあたるような対応

は絶対にしないでほしい(中国・四国：私立)

⚫日本型一括採用の見直し、同じような採用手法への疑問(近畿：私立)

⚫新型コロナウイルスの影響により、採用動向の予測が難しいので、採用計画等の積

極的な情報発信をお願いします。(関東：私立)

⚫就職活動の長期化、極端に早い青田買い（かつての「種もみ買い」の再来を懸念）

(近畿：私立)

⚫Web説明会・面接となり、一人で就職活動をする学生が増え、孤独感を感じていると

思える。学生主体の採用スケジュールや採用方法を検討し、進めてほしい。(近畿：

私立)

⚫お互いに厳しい状況だと思いますが、この状況だからこそ、サイレント等の曖昧な事

はやめていただきたい。(九州・沖縄：私立)

⚫インターンシップと採用選考を切り離してほしい(関東：国立)

⚫WEB説明会など遠方からも参加できる機会が増えたことは良かった。しかしこれま

での合説による偶然の出会いや対面で話すことによる思いがけぬ縁もあると思うこ

となどから、WEB・対面双方がバランスよく活用される採用環境になることをが望ま

しいと考える。(中国・四国：私立)

⚫採用活動終了後に学生のフィードバックをしていただけるとありがたいです。(近畿：

私立)

⚫長期採用計画に基づいて景気に大きく左右されない募集を出してほしい。(中部：私

立)

⚫地方在住学生の移動や選考の負担への配慮をお願いしたい。また、最終選考まで

含めた選考のオンライン化をお願いしたい。(北海道・東北：公立)

⚫内定率調査の結果で見えているよりも多くの学生が就職活動を継続しているため、

長期的な採用活動の継続をお願いしたい。(北海道・東北：公立)

⚫オンライン・対面での選考を選ぶことができるような環境づくり。(近畿：国立)

⚫オンラインやAI選考が進む事によって、志望学生の評価点に変化が出るかもしれな

いや採用担当が志望学生の本質を見極める能力をしっかり持つべきだと感ずる。

(中部：私立)
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就活生の強い味方の親。しかしアドバイスのつもりでも、学生からすると干渉として捉えられてしまうことも。ここ数年は親が
子の就活に対しても積極的と聞くが、実際に干渉された経験がある割合は約4割。その際の対応も説得したり、意見を聞き
流すなど、自身の考えを変えるケースはごく少数のようだ。
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近年、親の賛同は企業からしても重要なテーマとなりつつある。多くの学生は自分で親を説得する意思があるものの、その
割合は4割程度。企業の資料や手紙などを送付してほしいという回答が伸びていることから、親が企業を理解し、安心感与
えるための“材料”を必要としている傾向のようだ。
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21年卒の就活では、コロナ発生から拡大時期が就活の時期と重なり、多くの企業が採用計画を見直したり、活動を延期・
中止したりした。そうした激しい環境変化の中で学生たちの企業を見る視点は、「大きく（やや）変わった」が7割近くもいた。
志望先企業の事業内容や将来性、コロナへの対応策など企業選びの視点を見直す学生が多かったようだ。
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2021卒

コロナ禍の中で採用活動をする企業に対する学生からの要望。応募する学生への気遣いも強く要望されている。コロナ回
避のために導入されたオンライン採用も肯定的に受け止められているが「選考手法の柔軟な対応」ということではすべてオ
ンラインでなく対面型の面接も考慮してほしいという声が多かった。
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会社の説明動画など、企業理解のための情報公開

採用担当者のこまめな連絡

社内の様子など、社内の雰囲気が

わかるような映像・情報の公開

企業担当者に質問できる環境の

提供（オンラインなど）

社員が元気そうか・明るい雰囲気か
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